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Implementing a Joint Fire Support Doctrine – Requirement for the Joint Operation 
Abstract: In this paper we wanted to highlight the importance of developing and implementing in the Romanian Army a joint 

fire support doctrine that will serve as foundation for common and coherent understanding of specific concepts and terminology for 
fire support in every branch of the armed forces. The unitary approach and understanding of these concepts constitute a fundamental 
need to provide timely, integrated and synchronized fire support in a joint operation. 

Although, at Land Forces level, “F.T.-6 – Fire support manual for group force operations” was developed in 2018, and comprises 
fire support fundamentals, this manual cannot be sufficient and, in our opinion, a dedicated norm that implements fire support specific 
principles, tactics, techniques and procedures at every armed force branch is required, for responsible personnel with fire support and 
also with joint targeting, no matter what force structures are generated for the joint operation. In order to achieve this requirement, 
we believe it is necessary to develop a dedicated doctrine at the highest national military authority regarding joint fire support, in 
order to implement fire support fundamentals in every army branch of the Romanian Army – aspects that currently exist in the land 
forces manual, as every army branch can contribute with force structures or specialized elements to providing fire support in a joint 
operation. 
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Implementarea unei doctrine a sprijinului prin foc de nivel întrunit – cerință a operației întrunite 
Rezumat: Ne-am propus ca, prin această lucrare, să argumentăm importanța elaborării și implementării în Armata României 

a unei doctrine a sprijinului prin foc de nivel întrunit pentru a constitui cadrul necesar însușirii unitare și coerente a conceptelor și 
terminologiei specifice sprijinului prin foc la nivelul tuturor categoriilor de forțe. Abordarea și înțelegerea unitară a acestor concepte 
constituie fundamentul asigurării oportune, integrate și sincronizate a sprijinului prin foc într-o operație cu caracter întrunit. 

Cu toate că, la nivelul forțelor terestre a fost elaborat, în anul 2018, F.T.-6 - Manualul sprijinului prin foc în operațiile grupării de 
forțe, în care sunt abordate aspecte fundamentale pe linia sprijinului prin foc, acesta nu poate fi suficient și se impune, din punctul 
nostru de vedere, ca principiile, tacticile, tehnicile și procedurile specifice sprijinului prin foc întrunit să fie implementate printr-o re-
glementare aplicabilă la nivelul tuturor categoriilor de forțe și a întregului personal cu responsabilități în domeniul sprijinului prin 
foc sau management întrunit al țintelor, indiferent de tipul structurilor de forțe generate pentru operația întrunită. În scopul atingerii 
acestui deziderat, considerăm ca fiind necesară elaborarea la cel mai înalt nivel al autorității militare naționale a unei doctrine pri-
vind asigurarea sprijinului prin foc întrunit în scopul implementării aspectelor fundamentale pe linia sprijinului prin foc la nivelul tu-
turor categoriilor de forțe ale Armatei României – existente astăzi doar în manualul forțelor terestre, categorii care pot contribui cu 
structuri de forțe sau cu elemente specializate la asigurarea sprijinului prin foc într-o operație întrunită. 

Cuvinte-cheie: sprijin prin foc, misiuni tactice standard, măsuri de coordonare, foc de contrabaterie. 

Potrivit Doctrinei pentru operaţii întrunite a Armatei 
României din anul 2014, manevra și focul întrunit es-
te una din cele șapte funcții ale luptei, alături de infor-
mații, comanda și controlul, protecția forței, operații 
informaționale, cooperarea civili-militari și sustenabi-
litatea (SMG 2014, art. 0146). Prin intermediul aces-
tei funcții a luptei – manevra și focul întrunit, coman-
dantul grupării de forțe asociază activitățile și capabi-
litățile specifice pentru a putea integra, sincroniza și 
coordona toate elementele la dispoziție pe întreaga 

perioadă de desfășurare a operației. Sistemul de spri-
jin prin foc existent la nivelul componentelor grupării 
de forțe este parte integrantă a focului întrunit, iar ex-
ploatarea integrată și sincronizată a acestuia contri-
buie semnificativ la executarea manevrei de nivel o-
perativ. Totodată, sistemul de sprijin prin foc consti-
tuie un instrument prin care se modelează favorabil 
mediul operațional și se influențează capacitatea de 
luptă sau coeziunea structurilor de forțe ale inamicu-
lui. 
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La nivelul Armatei României sistemul de sprijin 
prin foc disponibil grupării de forțe întrunite este con-
stituit, de regulă, din capabilitățile specifice de sprijin 
prin foc de la nivelul componentelor – aeriană, teres-
tră și navală, la care se adaugă contribuția anumitor 
elemente specializate, așa cum sunt forțele pentru o-
perații speciale, pentru operații psihologice sau pen-
tru operații informaționale, elemente care pot asista 
asigurarea de sprijin prin foc într-o operație întrunită. 

Principiile, tacticile și procedurile specifice sprijinu-
lui prin foc sunt implementate în Forțele Terestre prin 
F.T.-6 - Manualul sprijinului prin foc în operațiile gru-
pării de forțe, elaborat în anul 2018, care cuprinde și 
doctrina artileriei (FT 2020, art. 0284), cu scopul de 
a clarifica conceptele fundamentale pentru perso-
nalul responsabil cu asigurarea sprijinului prin foc și 
cu derularea procesului de management al țintelor. 
Acest manual implementează aspecte elementare 
pe linia sprijinului prin foc în vigoare la nivel NATO, 
conform STANAG 2484 (3), AArtyP-5(B) NATO Fire 
Support Doctrine – Doctrina NATO pentru sprijinul 
prin foc și STANAG 2934 (4), AArtyP-1(C) NATO 
Land-Based Fire Support Procedures – Proceduri 
pentru sprijinul prin foc terestru în cadrul NATO din 
anul 2015. Faptul că un manual în vigoare la nivelul 
unei componente - Forțele Terestre, implementează 
aspecte doctrinare NATO de nivel întrunit poate con-
stitui, din punctul nostru de vedere, un impediment în 
implementarea unitară coerentă a aspectelor de con-
ținut privind sprijinul prin foc întrunit la nivelul tuturor 
celorlalte componente contributoare cu forțe la ope-
rația întrunită. 

Cu toate că este o reglementare elaborată la nive-
lul Statului Major al Forțelor Terestre, Manualul spriji-
nului prin foc în operațiile grupării de forțe este desti-
nat orientării și sprijinului comandanților în pregătirea 
și executarea sprijinului prin foc în operații interarme, 
dar și întrunite (FT 2018, 5). Impedimentul imple-
mentării unitare coerente a elementelor de conținut 
pe linia asigurării sprijinului prin foc provine și din 
faptul că, la nivelul celorlalte componente participan-
te la operația întrunită, sunt elaborate și implementa-
te doctrine și manuale specifice proprii în care anu-
mite aspecte conceptuale pe linia sprijinului prin foc 
sunt abordate diferit sau chiar sunt omise. Pentru a 
argumenta cele menționate de mai sus, am analizat 
abordarea a trei aspecte reprezentative, din punctul 
nostru de vedere, pentru sistemul de sprijin prin foc 
de nivel întrunit: misiunile tactice standard, măsurile 
de coordonare a sprijinului prin foc și focul de contra-
baterie. 

 
Misiunile tactice standard pentru structurile de 

sprijin prin foc 
Cele mai reprezentative concepte pe linia asigu-

rării sprijinului prin foc sunt, din punctul nostru de ve-
dere, misiunile tactice standard pe care structurile de 
sprijin prin foc le pot primi într-o anumită perioadă, 
fază sau etapă a operației întrunite. 

F.T.-6 - Manualul sprijinului prin foc în operațiile 
grupării de forțe implementează la nivel național mi-
siunile tactice standard și responsabilitățile inerente 
ce revin structurilor de sprijin prin foc așa cum sunt e-
le abordate și detaliate în Doctrina NATO pentru spri-
jinul prin foc. Astfel, misiunile tactice standard ce pot 
fi atribuite structurilor de sprijin prin foc sunt: sprijin 
direct, întărire, sprijin general sau sprijin general și 
întărire (NATO 2015, 3-2). 

La o analiză comparativă a abordării acestor con-
cepte ce descriu misiunile tactice standard, se pot i-
dentifica anumite inadvertențe existente între doctri-
na artileriei elaborată la nivelul componentei terestre 
și unele reglementări în vigoare la nivelul altor cate-
gorii de forțe contributoare la asigurarea sprijinului 
prin foc într-o operație întrunită. Valorificarea integra-
tă și sincronizată a capabilităților de sprijin prin foc 
disponibile se poate realiza deficitar, dacă termenii 
și conceptele specifice sunt înțelese și întrebuințate 
diferit la nivelul componentelor participante cu forțe 
și elemente specializate la sistemul de sprijin prin foc 
întrunit. Pentru exemplificare, am comparat prevede-
rile reglementărilor în vigoare la nivelul componente-
lor terestră și navală privind misiunile tactice standard 
ce se pot atribui structurilor de sprijin prin foc, pornind 
de la certitudinea că doctrina artileriei descrie misiu-
nile tactice standard de sprijin direct și sprijin gene-
ral și responsabilitățile inerente ale acestora așa cum 
sunt ele detaliate în Doctrina NATO pentru sprijinul 
prin foc. 

F.N.-1.3 - Doctrina pentru operații a Forțelor Nava-
le, elaborată în anul 2012, enumeră misiunile tactice 
standard, însă nu detaliază aspectele determinante 
ale acestora sau responsabilitățile inerente ce revin 
structurilor de sprijin prin foc odată cu atribuirea unei 
astfel de misiuni tactice standard. De altfel, în aceas-
tă doctrină în vigoare la nivelul Forțelor Navale, con-
ceptele de sprijin direct și sprijin general descriu de 
fapt relațiile de sprijin între structuri așa cum sunt ele 
detaliate în STANAG 1459 (3) AJP-3.1 Allied Joint 
Doctrine for Maritime Operations – Doctrina Aliată 
pentru Operații Maritime din anul 2016. Sensul dual 
explicit al conceptelor sprijin direct și sprijin general 
poate deveni problematic atunci când urmărim între-
buințarea oportună a tuturor elementelor sistemului 
de sprijin prin foc pe care comandantul grupării de 
forțe întrunite le-ar avea la dispoziție în operație. În 
cadrul Comandamentului Forțelor Întrunite, întregul 
personal responsabil cu asigurarea sprijinului prin 
foc, dar și cu managementul țintelor, trebuie să aibă 
o înțelegere comună a conceptelor uzuale pe linia a-
sigurării sprijinului prin foc pentru a putea exploata și 
valorifica oportun capabilitățile componentelor în do-
meniu. 

Abordarea diferită a conceptelor de sprijin direct 
și sprijin general reiese și din modul în care, conform 
reglementărilor componentei navale, pot fi atribuite a-
ceste misiuni tactice standard structurilor din Forțele 
Navale. Dacă în doctrina artileriei structurile de forțe 
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navale purtătoare de artilerie pot primi oricare din mi-
siunile tactice standard, în reglementările proprii ale 
Forțelor Navale (F.N.-1.3.2 - Doctrina pentru operații 
fluviale din 2022 și F.N.-17.1 - Manualul pentru folo-
sirea în luptă a navelor și unităților de nave purtătoa-
re de artilerie din 2010) sunt detaliate doar misiunile 
tactice standard de sprijin direct și sprijin general, a-
vând chiar o abordare particularizată. 

În aceste reglementări de la nivelul componentei 
navale misiunea tactică standard de sprijin direct vi-
zează acțiunea grupurilor de nave care vor sprijini, 
de regulă, o structură de nivel batalion. Astfel, struc-
turile de nave purtătoare de artilerie execută misiuni 
de foc planificate sau la cerere, iar observarea și co-
rectarea focului se asigură de către observatorii înain-
tați ai Forțelor Terestre. Misiunea tactică standard de 
sprijin general se atribuie grupurilor de nave care vor 
sprijini structuri de forțe de nivel tactic din Forțele Te-
restre (brigadă, divizie). Misiunile de foc ale acestor 
grupuri de nave sunt conduse și coordonate de repre-
zentantul Forțelor Navale din comandamentul struc-
turii de Forțe Terestre sprijinite (FN 2010, art. 143). 

Abordarea diferită a misiunilor tactice standard la 
nivelul celor două componente – terestră și navală, 
poate constitui un obstacol în valorificarea oportună 
a sistemului de sprijin prin foc întrunit. Detalierea in-
suficientă sau înțelegerea diferită a responsabilități-
lor inerente asociate misiunilor tactice standard con-
tribuie, de asemenea, la asigurarea deficitară a spriji-
nului prin foc întrunit. Cauza rezidă în faptul că aces-
te componente participante cu forțe în sistemul de 
sprijin prin foc întrunit nu întrebuințează limbajul co-
mun necesar privind aspecte, precum zona de res-
ponsabilitate, prioritatea angajării țintelor, alocarea 
de senzori, planificarea focului, executarea manevrei 
sau realizarea legăturilor de comunicații. 

Am prezentat mai jos modalitatea în care se aso-
ciază responsabilitățile inerente cu misiunile tactice 
standard ce pot fi atribuite structurilor de sprijin prin 
foc așa cum sunt ele detaliate în Doctrina NATO pen-
tru sprijinul prin foc și, în mod similar, în doctrina arti-
leriei de la nivelul Forțelor Terestre. 

 

 
Figura nr. 1: Responsabilitățile inerente misiunilor tactice 

standard (NATO 2015, Annex C) 
 
Măsurile de coordonare a sprijinului prin foc și 

măsurile de control aerian 
Asigurarea integrată și sincronizată a sprijinului 

prin foc într-o operație întrunită presupune contribu-
ția oportună a tuturor categoriilor de forțe participan-
te. Necesitatea eliminării riscurilor de fratricid sau de 
victime/pagube colaterale, prin întrebuințarea capa-
bilităților de sprijin prin foc, impune luarea unor măsu-
ri de coordonare și control (permisive sau restrictive) 
pe întreg parcursul operației. Acestea sunt cunoscu-
te sub denumirea de măsuri de coordonare a sprijinu-
lui prin foc și măsuri de control aerian care, odată sta-
bilite, sunt aplicabile la nivelul grupării de forțe întru-
nite – unele dintre măsuri vizează toate structurile și 
elementele existente într-o zonă de operații, așa cum 
sunt, de exemplu, liniile de despărțire dintre unități 
sau mari unități. 

Doctrina artileriei abordează terminologia specifi-
că, de o manieră similară cu Doctrina NATO pentru 
sprijinul prin foc, în scopul clarificării modului de im-
plementare a măsurilor permisive și restrictive pentru 
coordonarea sprijinului prin foc, ca, de exemplu: ali-
niamentul de coordonare a tragerii (Coordinated Firing 
Line/CFL), aliniamentul de coordonare a sprijinului 
prin foc (Fire Support Coordination Line/FSCL) sau 
zona de operații restricționată (Restricted Operations 
Zone/ROZ). O abordare similară a acestor măsuri de 
coordonare a sprijinului prin foc și de control aerian 
am regăsit-o doar în reglementările în vigoare la nive-
lul componentei aeriene, mai precis în F.A.-1 - Doc-
trina pentru operații a Forțelor Aeriene din anul 2016 
(FA 2016a, art. 0238). Nevoia abordării unitare coe-
rente la nivelul tuturor categoriilor de forțe participan-
te la operația întrunită, privind aceste măsuri de coor-
donare a sprijinului prin foc și de control aerian, devi-
ne mai evidentă când avem în vedere aspecte pre-
cum: deconflictizarea întrebuințării simultane a spa-
țiului aerian de diverse structuri ale componentelor, 
evitarea fratricidului, a producerii de victime/pagube 
colaterale în situația exploatării sistemului de sprijin 
prin foc pentru angajarea letală cu foc sau eliminarea 
risipei de resurse în generarea de efecte. Mai mult, 
implementarea unitară coerentă a măsurilor de coor-
donare a sprijinului prin foc și de control aerian asigu-
ră oportunitatea și eficiența asigurării sprijinului prin 
foc conform nevoilor operative în condiții de siguran-
ță pentru forțele proprii. 

Dintr-o altă perspectivă, importanța însușirii unita-
re a măsurilor de coordonare a sprijinului prin foc și 
de control aerian rezidă și din faptul că ele sunt parte 
componentă a concepției de sprijin prin foc și, impli-
cit, a concepției operației întrunite, fiind practic un in-
strument la dispoziția comandantului grupării de forțe 
întrunite pentru managementul spațiului de luptă în 
zona lui de responsabilitate. Implementarea măsuri-
lor de coordonare și control, în general, creează ca-
drul necesar efortului concertat, coordonat și sincro-
nizat al tuturor capabilităților disponibile pentru a ge-
nera efectele dorite. Din punctul de vedere al siste-
mului de sprijin prin foc întrunit, aceste capabilități in-
clud atât senzorii sau mijloacele de angajare organi-
ce existente la nivelul componentelor, cât și acele e-
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lemente specializate (militare sau civile) disponibile 
temporar, în anumite zone și momente ale operației 
întrunite. Pentru valorificarea efortului lor se impune 
o mai mare atenție în planificare și execuție datorită 
riscului ridicat de apariție a fratricidului, a victimelor/ 
pagubelor colaterale prin exploatarea capabilităților 
de sprijin prin foc. 

Așa cum putem observa, menținerea unui nivel 
corespunzător de protecție a forței este principalul 
deziderat al implementării măsurilor de coordonare 
a sprijinului prin foc și a măsurilor de control aerian 
pe timpul angajării eficiente a țintelor. Doctrina artile-
riei, implementată la nivelul componentei terestre, 
descrie măsurile de coordonare a sprijinului prin foc 
ca fiind un set de limitări și constrângeri impuse din 
nevoia de a integra și sincroniza efortul de angajare 
a țintelor de către structurile de forțe ale componen-
telor conform concepției operației și schemei de ma-
nevră de nivel operativ. Măsura de coordonare a spri-
jinului prin foc, reprezentativă pentru efortul întrunit, 
este, din punctul nostru de vedere, aliniamentul de 
coordonare a sprijinului prin foc (FSCL) deoarece a-
cesta vizează toate tipurile de sisteme de angajare 
cu foc disponibile la nivelul componentelor care pot 
produce efecte asupra țintelor de suprafață (terestre 
sau la suprafața apei). 

În ceea ce privește măsurile de control a spațiului 
aerian, ele sunt prezentate ca fiind proceduri destina-
te platformelor aeriene care implementează anumite 
restricții acționale și de control, atunci când aceste 
platforme desfășoară operații aeriene specifice. Sta-
bilirea unitară a măsurilor de control aerian garantea-
ză identificarea pozitivă a apartenenței platformelor 
aeriene prezente în spațiul aerian din zona de respon-
sabilitate întrunită, eliminându-se astfel riscul de fra-
tricid. Importanța măsurilor de control a spațiului ae-
rian devine mai evidentă atunci când avem în vedere 
faptul că acțiunile specifice de sprijin aerian, ce con-
tribuie la sistemul de sprijin prin foc întrunit – interdic-
ția aeriană sau sprijinul aerian apropiat, se execută în 
apropierea forțelor proprii din alte componente parti-
cipante la operația întrunită, forțe care dispun la rân-
dul lor de sisteme de apărare antiaeriană pentru pro-
tecția proprie. Managementul spațiului de luptă în do-
meniile de confruntare în care se manifestă capabili-
tățile componentelor este o necesitate mereu actuală. 

 

 
Figura nr. 2: O zonă generică de operații întrunite cu 

misiuni și spații de luptă (DʼAmico 1999, 71) 
 

Așa cum am precizat anterior, o abordare și des-
criere similară cu doctrina artileriei a acestor măsuri 
de coordonare a sprijinului prin foc și de control ae-
rian am regăsit-o doar în reglementările în vigoare la 
nivelul componentei aeriene. Menționăm similară în-
trucât se pot identifica unele diferențe în ceea ce pri-
vește conceptele specifice sau terminologia întrebuin-
țată. De exemplu, acronimul ACM reprezintă măsuri 
de control aerian (Air Control Measures) în doctrina 
artileriei (FT 2020, art. 0134(2)) și mijloace de control 
a spațiului aerian (Airspace Control Means) în Doctri-
na operațiilor de sprijin aerian apropiat şi interdicţie 
aeriană (FA 2016b, art. 0214), care, pentru persona-
lul nespecializat, pot însemna același lucru. 

O doctrină a sprijinului prin foc de nivel întrunit ar 
implementa, în mod unitar, măsurile de coordonare 
a sprijinului prin foc și cele de control aerian la nive-
lul tuturor structurilor de forțe participante la operația 
întrunită, indiferent de categoria de forțe a Armatei 
României care le generează. Această doctrină ar a-
sigura o înțelegere comună a conceptelor uzuale pri-
vind întrebuințarea sistemelor de sprijin prin foc, pre-
cum și modul de gestionare a domeniilor de confrun-
tare – terestru, maritim, aerian, cibernetic și electro-
magnetic, în care se pot manifesta capabilitățile de 
sprijin prin foc de nivel întrunit. Considerăm ca fiind 
necesară înțelegerea terminologiei și a conceptelor 
specifice sprijinului prin foc atât la nivelul structurilor 
de forțe care asigură sprijinul prin foc întrunit, cât și 
al celorlalte structuri de forțe și elemente beneficiare 
a efectelor generate sau doar prezente în zonele în 
care acționează componentele destinate sprijinului 
prin foc, întrucât acestea pot deveni ținte pentru fo-
cul de contrabaterie executat de inamic. 

Războiul actual din Ucraina constituie o sursă de 
lecții identificate în multe domenii privind asigurarea 
de sprijin prin foc, inclusiv în ceea ce privește modul 
de implementare a acestor măsuri de coordonare în 
desfășurarea operației. Cu toate că, la acest moment, 
nu avem acces la informații detaliate, putem observa 
(din surse deschise) modul de exploatare a sisteme-
lor de sprijin prin foc deținute de ambele tabere aflate 
în conflict. Apariția în mass-media, cu aspect de cu-
riozitate, a tehnicii de întrebuințare a „artileriei aerie-
ne” – atacurile cu rachete nedirijate trase de elicop-
tere (Newton 2022), ne face să ne întrebăm ce măsu-
ri de coordonare a sprijinului prin foc sunt în vigoare 
pentru a asigura gradul necesar de protecție a forțe-
lor proprii. 

În scopul evitării acțiunii apărării antiaeriene ad-
verse, rachetele nedirijate sunt lansate de platforme 
aeriene sub un unghi de 45° pentru a putea angaja 
anumite obiective și a produce efecte la distanțe mai 
mari, sacrificând precizia. Efectele dorite sau planifi-
cate prin aceste acțiuni sunt hărțuirea și influențarea 
psihologică a forțelor adverse, dezorganizarea acțiu-
nilor inamicului și producerea de pierderi. Generarea 
acestor efecte se urmărește, în mod cert, cu respec-
tarea unor măsuri minime de protecție a forței. Consi-
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derăm ca fiind interesant studiul tipurilor de acțiuni 
în care se încadrează aceste angajări prin foc (con-
form figurii nr. 2), unde sunt ele planificate în raport 
cu aliniamentul de contact și, mai ales, care sunt mă-
surile de coordonare a sprijinului prin foc sau de con-
trol aerian în vigoare pentru ca aceste lansări de ra-
chete nedirijate „cu boltă” să se execute în siguranță 
(din perspectiva forțelor și elementelor proprii aflate 
la sol în apropierea spargerilor sau sub traiectorie). 

 
Focul de contrabaterie 
Un alt concept care trebuie clarificat și înțeles în 

mod unitar la nivelul tuturor categoriilor de forțe este 
focul de contrabaterie, întrucât, așa cum am mențio-
nat mai sus, structurile de forțe sau elementele pre-
zente într-o zonă de operații unde acționează com-
ponentele sistemului de sprijin prin foc pot fi, de ase-
menea, afectate și influențate de focul de contraba-
terie executat de inamic. 

Executarea focului de contrabaterie este una din 
sarcinile esențiale ale sistemului de sprijin prin foc a-
tât propriu, cât și inamic. Conform doctrinei artileriei, 
se poate planifica și executa foc de contrabaterie cu 
toate tipurile de mijloace de angajare la dispoziție – 
terestre, aeriene, navale etc. (FT 2018, art. 0411), pe 
care comandantul grupării de forțe întrunite le are 
pentru operație. Din punctul nostru de vedere, plani-
ficarea și execuția focului de contrabaterie se poate 
derula deficitar din cauza abordării insuficiente a a-
cestui concept în reglementările naționale în vigoare 
la nivelul categoriilor de forțe. Mai exact, focul de con-
trabaterie nu este abordat, descris și detaliat în afara 
reglementărilor de la nivelul componentei terestre. A-
vând în vedere faptul că inamicul, prin focul său de 
contrabaterie, poate viza oricare din componentele 
sistemului de sprijin prin foc întrunit (subsistemul de 
comandă și control, de achiziție a țintelor, de angaja-
re cu foc sau de asigurare logistică), considerăm că 
acest concept trebuie similar înțeles și implementat 
la nivelul tuturor structurilor participante la operația 
întrunită. În caz contrar, focul de contrabaterie nu va 
putea fi oportun anticipat și, ca urmare, nu vor putea 
fi optimizate, de exemplu, acțiunile de protecție a for-
ței la nivelul structurilor în zona cărora desfășoară ac-
țiuni specifice elementele sistemului de sprijin prin foc 
de nivel întrunit. 

Conceptul de foc de contrabaterie trebuie înțeles 
și implementat unitar atât la nivelul structurilor com-
ponente ale sistemului de sprijin prin foc întrunit, cât 
și la nivelul celorlalte structuri sau elemente partici-
pante la efortul operației – incluzând elemente din 
mediul civil. În afara structurilor specializate de sprijin 
prin foc, focul de contrabaterie trebuie înțeles și anti-
cipat inclusiv la nivelul structurilor sau elementelor 
specializate care se pot regăsi temporar, într-o anu-
mită fază a operației sau la un moment dat, în zonele 
de acțiune a componentelor sistemului de sprijin prin 
foc întrunit, întrucât ele pot fi influențate de efectele 
focului de contrabaterie inamic sau, în situația asu-

mării riscurilor aferente, vor dispune măsuri de dimi-
nuare a acestor influențe. 

Coordonatorul sprijinului prin foc este responsa-
bil de integrarea, coordonarea și sincronizarea focu-
lui structurilor de angajare disponibile, însă, concep-
tul de foc de contrabaterie, trebuie unitar înțeles și im-
plementat la nivelul tuturor categoriilor de forțe pen-
tru ca, acest responsabil – asistat de ofițerii de legă-
tură cu componentele, să poată valorifica oportun ca-
pabilitățile de sprijin prin foc ale grupării de forțe, asi-
gurând permanent gradul minim necesar de protec-
ție a forței. Un argument în plus pentru conceptuali-
zarea unitară a focului de contrabaterie este și faptul 
că, la nivel NATO, există o doctrină ce abordează și 
detaliază conceptul de foc de contrabaterie, STANAG 
2644 (1), AArtyP-02(A) NATO Counter Battery Fires 
Doctrine – Doctrina NATO a focului de contrabaterie 
din anul 2020, reglementare ce vizează atât persona-
lul responsabil cu asigurarea sprijinului prin foc din 
statele majore, cât și comandanții de structuri care 
participă cu forțe sau elemente la o operație terestră. 

Așa cum am precizat anterior, războiul din Ucraina 
constituie o sursă de lecții identificate în multe dome-
nii relevante pentru asigurarea de sprijin prin foc și 
putem găsi anumite aspecte inclusiv în privința focu-
lui de contrabaterie. Pentru exemplificare aducem în 
atenție modul actual de abordare a tacticilor, tehnici-
lor și procedurilor de întrebuințare în luptă a structu-
rilor de tancuri. Vulnerabilitățile sistemelor de sprijin 
prin foc de bază – de artilerie terestră, în general, sunt 
diminuate, valorificând gradul mai mare de protecție 
al tancurilor la focul de contrabaterie inamic. Cu toate 
că tragerea prin ochire indirectă executată de tancu-
ri nu prezintă caracter de noutate, vedem astăzi cum 
tancurile (unele fabricate în perioada Uniunii Sovieti-
ce) sunt folosite și ca piese de artilerie, pe anumite 
porțiuni ale frontului sau în anumite momente ale ac-
țiunii, acolo unde gurile de foc de artilerie terestră de 
bază sunt insuficiente sau au fost neutralizate în lup-
tă, exploatându-se astfel rezistența crescută a blinda-
jului tancurilor în situația executării focului de contra-
baterie inamic (Watling and Reynolds 2023, 15). 

 
Concluzii 
Elaborat la nivelul Forțelor Terestre, F.T.-6 - Ma-

nualul sprijinului prin foc în operațiile grupării de forțe 
conține doctrina artileriei și implementează anumite 
aspecte fundamentale privind asigurarea sprijinului 
prin foc de nivel întrunit, precum misiunile tactice stan-
dard și responsabilitățile inerente ce revin structurilor 
de sprijin prin foc sau măsurile de coordonare a spriji-
nului prin foc, de o manieră similară cu Doctrina NATO 
pentru sprijinul prin foc. Din punctul nostru de vedere, 
această abordare nu poate fi suficientă atunci când 
vorbim de operații întrunite și considerăm că ar trebui 
elaborată o doctrină a sprijinului prin foc întrunit de la 
cel mai înalt nivel al autorității militare naționale pen-
tru a implementa unitar și coerent în toate categoriile 
de forțe atât conceptele și terminologia specifică de 
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sprijin prin foc, cât și principiile, tacticile, tehnicile și 
procedurile asigurării sprijinului prin foc la nivel întru-
nit. Această doctrină ar trebui să abordeze sprijinul 
prin foc prin prisma sistemelor de achiziție și de lovi-
re a țintelor disponibile astăzi sau în viitorul apropiat 
la nivelul componentelor, conform programelor de în-
zestrare și de modernizare a structurilor de forțe din 
Armata României. 

O doctrină a sprijinului prin foc întrunit ar detalia 
conceptele și terminologia specifică de sprijin prin foc 
și ar constitui, totodată, un punct de reper în stabili-
rea de misiuni tactice standard pentru toate structu-
rile de sprijin prin foc ale grupării de forțe întrunite, 
inclusiv a responsabilităților inerente ce revin aces-
tora pe perioada valabilității acelor misiuni. Astfel, s-
ar clarifica aspectele relevante din punct de vedere 
al sprijinului prin foc în ceea ce privește zona de res-
ponsabilitate alocată, prioritatea în angajarea de țin-
te, alocarea de senzori, planificarea focului, executa-
rea manevrei sau realizarea legăturilor de comunica-
ții, și s-ar crea premisele asigurării unui sprijin prin foc 
oportun la nivel întrunit. 

Stabilirea și întrebuințarea măsurilor de coordona-
re a sprijinului prin foc și a măsurilor de control aerian 
constituie premisele asigurării oportune și eficiente 
a sprijinului prin foc întrunit concomitent cu protecția 
forței. Prin intermediul doctrinei sprijinului prin foc de 
nivel întrunit s-ar asigura înțelegerea și implementa-
rea unitară a acestor măsuri la nivelul tuturor compo-
nentelor contributoare cu forțe la operație, constituind 
și un ghid de aplicare a lor pentru a facilita asigurarea 
de sprijin prin foc de nivel întrunit în condițiile evitării 
fratricidului sau a risipei de resurse prin dublarea e-
fortului de angajare a țintelor. 

Doctrina sprijinului prin foc de nivel întrunit trebuie, 
din punctul nostru de vedere, să prezinte interes pen-
tru toate tipurile de structuri de forțe, sprijinite sau ca-
re sprijină prin foc, dar și pentru celelalte elemente 
contributoare la efortul operației care s-ar afla în zo-
nele de acțiune ale sistemului de sprijin prin foc pro-
priu. Exploatarea și valorificarea sistemului de sprijin 
prin foc întrunit la dispoziție atrage după sine riscul 

angajării componentelor lui prin foc de contrabaterie 
inamic, ceea ce poate influența sau afecta modul de 
acțiune și activitatea tuturor entităților din zonele lovi-
te cu foc. 
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